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   Absztrakt 

   Egy spanyol-magyar kutatás hazai vonatkozású részében ének-zene műveltségterületű 

tanítók (n=7) és tanítószakos hallgatók (n=20) zenei előképzettségét és a szakterületi 

képzésről alkotott véleményét vizsgáltuk. A kvalitatív kutatás eszköze az interjú és 

kérdőív nyílt végű kérdésekkel; mintája 27 fő. A minta kiválasztása a kérdőívek esetén 

elérhetőségi alapú volt, az interjúk esetén hólabda-módszerrel történt. Az előadás rávilágít 

a jelenleg négy hazai egyetemen elérhető ének-zene műveltségterületű tanítóképzés 

kurzusaira, a megkérdezettek motivációjára a tanítói hivatás és az ének-zene szak 

tekintetében, a zenei előtanulmányaikra, a képzés során elérhető, számukra legjelentősebb 

tantárgyakra, témakörökre és a tanítók javaslataira a jelenlegi hallgatók számára. A 
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felmérés további kimenete, hogy a válaszokat a kutatás következő szakaszában 

összevetjük a spanyol részről érkezett eredményekkel.  

   Kulcsszavak: tanítóképzés, ének-zene, motiváció, elégedettségmérés 

   Diszciplína: pedagógia 

 

   Abstract 

   THE MUSICAL BACKGROUND AND OPINIONS ABOUT MUSIC 

EDUCATION TRAINING BY ELEMENTARY SCHOOL TEACHERS AND 

TEACHER TRAINING STUDENTS IN THE FIELD OF MUSIC EDUCATON 

   In the domestic part of a Spanish-Hungarian research project, we examined the musical 

background of teachers specializing in music education (n=7) and teacher training 

students (n=20) and their opinions on specialist training. The qualitative research tool 

consists of interviews and questionnaires with open-ended questions; the sample size is 

27. The sample was selected on the basis of availability in the case of questionnaires and 

using the snowball method in the case of interviews. The presentation highlights the 

teacher training courses in music education currently available at four Hungarian 

universities, the respondents' motivation for the teaching profession and the music 

program, their prior musical studies, the most important subjects available to them during 

their training, topics available during the training, and the teachers' suggestions for 

current students. A further outcome of the survey is that we will compare the responses 

with the results from the Spanish side in the next phase of the research.  

   Keywords: teacher training, music lesson, motivation, satisfaction measurement 

   Discipline: pedagogy 

 

 

   Szélesebb körben feltárt az ének-zene 

órák helyzete, mint az azt tanító peda-

gógusoké, azon belül is az ének-zene mű-

veltségterületű tanítóké, akik alsó tagozat-

ban és 5-6. osztályban tarthatják az ének-

órákat, így számos gyermek zenei alap-

élményét határozzák meg. A tanítószakos 

hallgatók körében kevéssé választott szak-

irány, így ezzel összefüggésben kevés taní-

tóképző intézmény kínálja ezt a lehető-

séget. Az ének-zene tanítása iránt elkötele-

zett hallgatók támogatásának egyik lehető-

sége, hogy a képzést az igényeik szerint 

alakítják, illetve zenei előképzettség nélkül 

érkezve is megfelelő tudással vértezik fel 

őket, így több hallgató választhatja az é-

nek-zenei műveltségterületet. Jelen tanul-

mány rávilágít a fentebb írt kérdésekre 

magyar viszonylatban, illetve a jövőbeli 

kimenetele az eredmények összehason-

lítása a spanyol tanítószakos hallgatók 

válaszaival, mely a Complutense Egyetem 

kutatócsoportjának közreműködésével ké-

szül.  



OXIPO 

 

 

135 

 

   Az ének-zene óra megítélése 

   Az ének-zene óra alacsony mértékű ked-

veltségével és alárendelt helyzetével szá-

mos kutatás foglalkozott (Csíkos, 2012; 

Dohány, 2009, 2013; Janurik, 2007; Pintér, 

2017). Az iskolai zeneoktatás alacsony 

színvonalát többek között a gyenge tanár-

képzéssel és a zenetanárok alacsony létszá-

mával magyarázzák (v.ö.: L. Nagy, 2002; 

Csengery, 2014 idézi Pintér, 2020). L. Nagy 

(2009) kutatásában az ének-zene tárgyat 

tanítók csökkentenék a zeneelméletre és 

zenetörténetre fordított időt az éneklés és 

zenehallgatás javára. Pintér (2020) is ének-

tanárok véleményét írja le az ének-zene-

oktatás eredményességéről. A megkérde-

zett pedagógusok szerint a tantárgy aláren-

delt szerepet tölt be a kurrikuláris foglal-

kozások között, illetve a tanulók zenei 

tudásbeli hiányosságokkal rendelkeznek, 

melyek a meginterjúvolt oktatók egy része 

szerint elkerülhető, orvosolható lenne, ha 

ének-zene tanárok tanítanák a tantárgyat 

első osztálytól kezdve. Fekete (2025) át-

fogó kutatásában az énektanárokkal készí-

tett interjúkban elhangzottak szerint, ők 

úgy ítélik, nagyon jó a presztízsük.  

   Az énekóra pozitívabb megítélésére szá-

mos jó gyakorlat született. Ilyen a játékos 

formában, a technológia bevonásával hasz-

nált Zenesziget digitális zenei oktatóprog-

ram (Szabó, 2021) és más digitális esz-

közök alkalmazása (Jakobicz, Wamzer és 

Józsa, 2018), a diákok aktivizálása zenei 

játékokkal (Nagyné, 2017), a kooperatív 

tanulás eszközeinek alkalmazása (lásd: 

Turmezeyné, 2014, Jakobicz, Wamzer és 

Józsa, 2018), drámapedagógia, projekt-

módszer (Jakobicz, Wamzer és Józsa, 

2018) és a problémalapú tanulás (Jakobicz, 

Wamzer és Józsa, 2018). 

 

   Az ének-zene műveltségterületű  

   tanítóképzés és az énekórák tartalma 

   hazai és nemzetközi kitekintésben 

   Hazánkban az ének-zene órát alsó tago-

zatban az osztálytanító vagy ének-zene 

műveltségterületű tanító tarthatja, illetve 

ének-zene tanár, ez utóbbi kettő szakirá-

nyú végzettséget jelent. Gubbins (2021) 

interjús kutatása a két modell különbségét 

világítja meg. Írországban a generalista 

modellt alkalmazzák, amikor minden tan-

tárgyat egy tanító tanít, míg az Egyesült 

Államokban a specialista modell szerint a 

tantárgyakat más-más tanító tanítja szak-

területétől függően. Az énekóra esetében a 

generalista modell szerint tanítók negatí-

vumnak ítélték, hogy a daltanításon kívüli 

ismereteik hiányosak. A specialista modellt 

alkalmazó iskolák válaszadóiban felmerült 

az igény az ének-zene műveltségterület 

elvégzésére minden tanító esetében.  

   A Kaliforniai Állami Egyetem Fullerton 

Zeneművészeti Alapképzésén három szak-

irányból egy kínálja az általános iskolai 

ének-zene tanári szakot, aminek elvégzé-

sén túl akkreditációs eljárásban is részt 

vesznek a leendő zenetanárok (Iotova és 

Siebenaler, 2018). Az oktatás, így az ének-

órák követelményei államonként eltérőek; 

az óra tartalma az adott tankerület által 

választott kurrikulumtól függ (National 

Core Arts Standards, s.a.). Tenesse állam-

ban az ének-zene órák része többek között 

az éneklés, hangszerjáték, improvizáció, 
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zeneszerzés, zenei írás-olvasás, zenehall-

gatás és elemzés, továbbá a történelmi és 

kulturális kapcsolatok megismerése (The 

College Board, 2011).  

   A madridi Complutense Egyetem a ma-

gyar egyetemekhez, főiskolákhoz hasonló-

an általános tanítóképzést kínál, melyben 

választható szakirány az ének-zene, majd a 

középiskolai énektanár fokozat megszer-

zéséhez a mesterképzést is el kell végez-

niük (Iotova és Siebenaler, 2018). A 

spanyolországi énekórák része az éneken 

túl a dráma- és tánctechnikák alkalmazása, 

a kreativitás fejlesztése újrahasznosított 

hangszerek készítésével, ismerkedés a ze-

nei előadás résztvevőivel (zeneszerző, kar-

mester, hangszeres és énekes előadók, 

közönség; v.ö.: Extracto Programación, 

s.a.), továbbá figyelmet fordítanak a digi-

tális zenei források és a koncerten meg-

felelő viselkedési szabályok megismerésére 

(Programación Lomloe, s.a.).  

   Magyarországon jelenleg négy felsőokta-

tási intézményben választhatják a tanító-

szakos hallgatók az ének-zene szakirányt. 

Bár korábban több egyetem is kínálta ezt, 

de a kutatás adatgyűjtési fázisában csak a-

zokban voltak aktív ének műveltségterü-

letű hallgatók. Mindegyik képzési intéz-

ményben kötelező tantárgy az ének-zene 

tantárgypedagógia. A budapesti, egyházi 

egyetem általános tanítóképzésében nagy 

hangsúlyt kap a hospitálás és tanítási gya-

korlat mellett a kórus, ének-zenei játék és 

az egyházi zene. A műveltségterületi kép-

zésben az ének, karvezetés-kórushang-

képzés, hangszerjáték és szolfézs-zene-

elmélet is megjelenik. A budapesti, állami 

fenntartású egyetem általános képzésében 

csak az ének-zene és tantárgypedagógiája 

szerepel, mely a műveltségterületi kép-

zésben is; utóbbi kiegészül a szolfézs-

zeneelmélet, karvezetés- kórushangképzés, 

énekkar és zeneirodalom kurzusokkal. A 

vidéki, egyházi egyetem tanítóképzésének 

általános része nem specifikus elnevezésű 

tárgyakat kínál: zenei alapismertek, zene-

ismeret, ének-zene. Ezzel szemben a szaki-

rányú képzésben konkrét zeneismereti te-

rületek széles választékát kínálja: tanítási 

gyakorlat, hangszerjáték, ének és hangkép-

zés, énekkar, vezénylési gyakorlat, komp-

lex zeneismeret, zenetörténet és népének, 

népzene. A Pest vármegyei, egyházi főis-

kola tanítóképzésének általános tárgyai 

mellett, úgymint ének-zene és zeneismeret, 

egyedülálló kurzust is kínál, melyben zenei 

foglalkozások vezetésére készíti fel a hall-

gatókat. Az ének-zene műveltségterületet 

választók hangképzés, hangszerjáték, 

karvezetés és szolfézs-zeneelmélet tantár-

gyak ismeretivel is gazdagodnak. A magyar 

oktatás, így az énekoktatás is a Nemzeti 

Alaptantervben foglaltakon alapszik (lásd: 

NAT, 2020). Alsó tagozaton a népdalok 

helyezi fókuszba, mely kiegészül más né-

pek zenéjével és klasszikus zenei szem-

elvényekkel. A módszertan a Kodály kon-

cepciót veszi alapul, így a relatív szol-

mizáció ismereteinek elsajátítása kiemelt 

jelentőségű (NAT, 2020).  

   Törökországban a tanítók alapképzésé-

ben mindössze egy kurzus felel az ének-

tanítás ismereteiért (lásd: Istanbul Aydin 

University, s.a., Istanbul Zaim University, 

s.a.). A tanítók az első négy évben, hetente 
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egy, 40 perces órában tanítanak éneket 

(Göktürk-Cary, 2014), majd a zene iránt 

különösen érdeklődő diákok zenei felső 

tagozatos iskolában (music middle school) 

folytathatják tanulmányaikat 2024 óta 

(Türk, 2025). Felső tagozaton és közép-

iskolában énektanár tanítja a tantárgyat 

(Özgül, 2023). Szintén szerepel a zenei 

tantervben a Kodály koncepció, a himnusz 

(MEB, 2018) emellett a tananyag része a 

transzferdalok (európai népdal dalai török 

nyelven), utánzódalok (más népek zenéje 

ihlette, iskolai művek török zeneszerzők-

től), a névtelen dalok (népdalok, kiszá-

molók, népi gyermekdalok, altatók) és a 

török iskolai dalok (népzenei forrású, a-

nyanyelven énekelt művek, melyeket török 

zeneszerzők komponáltak) elsajátítása is 

(Yilmaz, 2015).  

   Finnországban a tanító az egyik leg-

gyakrabban választott egyetemi szak (v.ö.: 

Benedek, 2005, Hansén et al. 2023), így a 

legalkalmasabb jelölteket választhatják 

(Bús, 2015), és azok, akik bekerülnek, 

minimálisan hagyják el a képzést (Kálmán, 

2011). A tanítók az első hat évben tanítják 

az osztályukat, melynek része az énekóra 

is, majd hetedik osztálytól énektanárokhoz 

kerül a tantárgy. Az általános tanítókép-

zésben éneklést, zenepedagógiát, zenei 

ismereteket és hangszeres ismereteket ta-

nulnak a hallgatók (Janurik, 2024), továbbá 

nagy szerepet kapnak a pedagógiai tantár-

gyak, melyekhez egy vagy több általános 

iskolai tantárgy szak szaktárgyi és szakdi-

daktikai tudását sajátítják el a tanítószakos 

hallgatók (Bús, 2015). Az énekórákon 

szerepet kap a népzene, modern zene, 

zeneszerzés, éneklés, hangszeres játék, 

melyhez az is hozzájárul, hogy sok iskola 

rendelkezik saját stúdióval is (Safari, 2011).  

    

   Minta 

   A 27 fős mintát alkotó hét tanító elérése 

hólabdamódszerrel történt, a 20 tanító-

szakos hallgató kutatásba való bevonása 

elérhetőségi alapú volt, ezáltal a minta nem 

tekinthető reprezentatívnak, ám ered-

ményei hasznosak lehetnek a gyakorlat 

szakemberei és további kutatások számára.   

   A kutatásban 25 nő és 2 férfi vett részt, 

utóbbiak közül egyikük tanító, másikuk 

tanítószakos hallgató. A nemek egyenlőt-

len aránya is mutatja, hogy a pedagógusi 

pályát túlnyomóan nők választják (Nagy és 

Varga, 2009). Életkorukat tekintve három 

kategóriába sorolhatók a válaszadók: 19-21 

éves kor között öt fő, 22-24 éves kor 

között négy fő, 24 év felett 18 fő életkora 

van. A hallgatóknál nagyobb arányban van 

jelen pedagógus családtag (20/14 fő), míg 

a tanítóknál (7/3 fő) kevesebb személynél, 

amely mindkét résztvevői körben 

megjelent a pálya iránti motivációk között 

is. A hallgatók közül hét fő családjában 

zenetanár is van. 

    

   Eszközök és eljárás 

   A kvalitatív kutatásban ének-zene mű-

veltségterületű tanítókkal készült interjú és 

e szakirányú hallgatókkal kérdőíves fel-

mérés, melynek nyílt végű kérdéseit hasz-

náltuk ebben a kutatási fázisban. Mind az 

interjú szövege, mind a kérdőív saját ké-

szítésű volt; e területet vizsgáló eszkö-

zökről nem áll rendelkezésre publikáció.  
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   Az interjúkat egyidőben végeztük a kér-

dőív kiküldésével, mindkét adatgyűjtési el-

járás online történt. A kérdőíveket a tan-

székvezetőknek, szakfelelősöknek küldtük, 

akik továbbították a hallgatóknak.  

    

   Eredmények  

   Általános kérdések és motiváció. A tanítói 

pályára az 1. táblázatban látható tényezők 

sarkallták a hallgatókat és tanítókat. A 

válaszok nyílt végű kérdésekre érkeztek a 

kérdőívek esetében is, melyet kategori-

záltunk. Az elosztott említéseknél minden 

táblázat esetében először a hallgatók, majd 

a tanítók válaszai láhatók. Az egyéb 

válaszok csak a hallgatók esetében jelentek 

meg: „Vonzó munkaidő, előrelépés az 

iskolai munkakörben.”, „Azért, mert 

szerintem ez egy nagyon meghatározó 

időszak a gyerekek számára, itt van a 

legnagyobb lehetőség szellemileg és 

lelkileg is megalapozni a jövőjüket.” 

 

   1. táblázat: A tanítói pályára motiváló ténye-

zők. Forrás: a Szerző 

 
 

   Az ének-zene műveltségterület választá-

sára a feltüntetett belső motivációból ere-

dő tényezők mellett öt fő esetében az 

intézményi lehetőség volt a döntő, mert az 

egyik intézményben két műveltségterület 

közül lehet választani, melyből az egyik az 

ének-zene. Az egyéb tényezők között 

különféle okok láthatók (lásd: 2. táblázat): 

„Mert erről tudtam a legkevesebbet.”, 

„Ehhez éreztem plusz tehetséget, moti-

vációt. A zene folyamatosan jelen volt a 

családunkban is.”  

 

   2. táblázat: Az ének-zene műveltségterület 

választására motiváló tényezők. Forrás: a Szerző 

  
 

 

   Zenei előképzettség. A zenei előképzett-

ségre utaló tényezők (közösség, zenész-

ként fellépések, zenetanár példakép, ko-

rábbi zenei tanulmányok) a szakirány vá-

lasztására sarkalló tényezők között is meg-

jelentek. Mindazonáltal az előzetes zenei 

tanulmányok hiánya megnehezítheti a kép-

zés sikeres teljesítését, mely az elégedettség 

vizsgálatánál megjelenik.  

   Intézményes keretek között, extrakurri-

kuláris tevékenységként 17 fő (12 hallgató 

+ 5 tanító) tanult zenét, egy tanító jelenleg 

is fejleszti magát ilyen formában: „Jelenleg 

is tanulok egyébként zeneiskolában, mivel 

ugye 24 évesen kezdtem el zongorát ta-

nulni egyetemen. Emiatt muszáj volt be-

iratkoznom zeneiskolába, mivel azért a 

nulláról, felnőttként egy új hangszert elsa-

játítani nem a legegyszerűbb dolog, úgy-

hogy jelenleg is aktív tanulója vagyok a 

kispesti zeneiskolának.” Két fő esetében a 

zenetanulás iskolai keretek között, de az 

Motiváció-tanító Említések elosztva Említések összesen
gyermekszeretet 12+3 15
tanítás szeretete 7+3 10

egyéb 9 9
családi minta 2+4 6

összes 40 40

Motiváció-ének-zene m.t. Említések elosztva Említések összesen
zeneszeretet 12+1 13

egyéb 8+2 10
zenetanár példakép 9 9

intézményi lehetőség 1+4 5
korábbi zenei tanulmányok 4 4

közösség 2 2
zenészként a fellépések 2 2

összes 45 45
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ének-zene órán túli tevékenységként való-

sult meg: „Én a Fóti Népművészeti Szak-

középiskolában végeztem, ami azt jelenti, 

hogy (…) néprajzból érettségiztünk.”, 

„Ötödikes korom óta kórusba jártam, úgy-

hogy így követte igazából az éneklés végig 

a pályámat, (…) az életemet." 

  A válaszadók véleménye a képzésről. Bár a leg-

több tanító és hallgató elégedett a képzés-

sel, megjelennek negatívumok is, melyek 

közül három a jelenlegi hallgatókat érinti: 

túl nehéz vagy túl sok a tantárgy, kevés idő 

jut az ismeretek elsajátítására, illetve egyéb 

vélemény: „A szigorlati tételsor és a záró-

vizsga tételsor közti jelentős különbség.” 

Míg egyes válaszadók szerint nem elég 

hatékony a képzés, addig mások véle-

ménye alapján túl könnyű. Mind pozitív, 

mind negatív töltettel megjelent a zenei 

háttérrel rendelkezők előnye (3. táblázat): 

„Számomra mivel ennyit jártam zenei su-

liba, így már az is adott egy alapot, mert 

igazából amiket tanultam, aztán később, 

azok már ismétlés voltak a főiskolán”, 

„Nagyon sok egyszerre, kevés idő, sok 

követelmény ...főleg, akinek nincs zenei 

előképzettsége.”  

    Kiemelték, mely tantárgyak a leghasz-

nosabbak, melyek jellegük szerint csopor-

tosíthatók (4. táblázat). 

 

   3. táblázat: A válaszadók véleménye a zenei 

képzésről. Forrás: a Szerző 

 

A gyakorlati ismereti tárgyakhoz tartozik a 

szolfézs-zeneelmélet, hangszerjáték, ének-

hangképzés, kórus, karvezetés. Sem a hall-

gatóknál, sem a tanítóknál nem jelent meg 

elméleti tárgy mint a leghasznosabb kur-

zus. Fontosnak tartották a tantárgypeda-

gógia-módszertani ismereteket, illetve egy 

fő kiemelte az oktató jelentőségét: „Ha jól 

tanít, ha jó az oktató, akkor én fontosnak 

érzem a zeneelmélet és zenetörténet ok-

tatást, a zenetörténetet. Azért, mert egy 

alapfokú műveltséget ad, ami elengedhe-

tetlen ehhez a szakmához, szakirányhoz. A 

zeneelméleti képzés meg azért, mert az 

oktatás során ez elengedhetetlen része a 

munkavégzésnek. De még egyszer, a jó 

oktató kell.” (4. táblázat).  

 

   4. táblázat: A leghasznosabb tantárgy a 

válaszadók szerint. Forrás: a Szerző 

 
 

  

   Megvitatás 

   A válaszok alapján a gyermekszeretet és 

a tanítás szeretete a leggyakoribb okok a 

tanítói pálya választására, ám az ének-zene 

műveltségterület választására még több in-

dok jelent meg, melyek közül a legtöbb a 

korábbi zenetanulmányokhoz, zenész-te-

vékenységhez köthető. A válaszadók nagy 

arányban tanultak zenét korábban, mely 

megjelent a képzésről alkotott vélemé-

nyüknél is, miszerint könnyebb a követel-

mények teljesítése annak, aki előzetes zenei 

tanulmányokkal rendelkezik. A képzésről 

Vélemény Említések elosztva Említések összesen
elégedett 6+3 9

túl nehéz/sok tantárgy 7 7
nem elég hatákony a képzés 2+4 6
érezhető előny a zenei háttér 2+3 5

időhiány 4 4
túl könnyű 1+1 2

egyéb 1 1
összes 34 34

Leghasznosabb tárgy Említések elosztva Említések összesen
gyakorlati ismeret 13+8 21
tantárgypedagógia 9+4 13

oktató 1 1
összes 35 35
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alkotott negatív megítélés a túl sok/nehéz 

tantárgyra és időhiányra vonatkozik, to-

vábbá nem találják elég hatékonynak, és 

volt egy előzetes zenei tanulmányokkal 

rendelkező tanító, aki túl könnyűnek ítélte 

azt. Ez alapján arra lehet következtetni, 

hogy a képzés nem tudja minden hallgató 

számára ugyanazt nyújtani, mert akik nin-

csenek olyan magas szintű zenei ismeretek 

birtokában, mint azok, akik hosszabb időn 

át tanultak zenét zeneiskolában, nehezen 

tudják a hiányosságokat pótolni, melyre a 

képzés építene, így vitatható, hogy meg-

engedhető-e, hogy előzetes zenei tanulmá-

nyok nélkül jelentkezzenek erre a szaki-

rányra, mert az mindenképpen fontos az 

eredmények alapján, ám annak követel-

ményként való feltüntetése esetén még ke-

vesebben választanák e műveltségterületet, 

ami jelenleg is kevés hallgatót vonz. A gya-

korlati ismereti tantárgyak és a tantárgype-

dagógia hasznosnak bizonyulnak a vála-

szok alapján, így ezen két tantárgycsoport 

kiterjesztése jelenthetné a megoldást, hogy 

az előzetes zenei ismereteket biztosítsa az 

azokkal nem rendelkezőknek, akár úgy is, 

hogy kevesebb lesz elméleti tárgy.  

 

   Konklúziók 

   A 27 fős mintán végzett kvalitatív kuta-

tásban ének-zene műveltségterületű taní-

tók (7 fő) és ezen a szakirányon tanuló 

hallgatók (20 fő) működtek közre. Össze-

sen 17 (14 hallgató+3 tanító) fő esetében 

van jelen pedagógus családtag, ám ez csak 

5 (2 hallgató+3 tanító) főnél jelent 

motivációt a tanítói hivatás választására. A 

legtöbben a gyermekszeretetet (15) és a 

tanítás szeretetét (10) említették, így a 

családi minta hatása kisebb, mint a saját 

elhatározás, belső motiváció, mely a tanító 

szak választására sarkallta a megkérdezett 

személyeket.   

   Az ének-zene műveltségterület választá-

sára a leggyakoribb válasz a zeneszeretet 

(13), egyéb tényezők (10) és a zenetanár 

példakép (9) volt. A válaszadók nagyrésze, 

17 (12 hallgató+5 tanító) fő tanult zenét az 

iskolán kívüli keretek között, 2 személy 

iskolában, de az ének-zene órán túli 

foglalkozásként, így összesen 19 válaszadó 

rendelkezik az előzetes zenei ismeretek 

valamilyen formájával. Ez is azt mutatja, 

hogy nagy jelentősége van az extrakurri-

kuláris zenetanulásnak, mely a zenei tudá-

son és a zeneszereteten túl a zenetanárral 

való pozitív kapcsolat meghatározó élmé-

nyét is adja.  

   A képzésről megoszlanak a vélemények. 

Megjelenik az elégedettség (9 fő), a túl 

sok/túl nehéz tantárgyak okozta nehézség 

(7 fő), a képzéssel hatékonyságával való 

elégedetlenség (6), illetve kiemelik, hogy 

érezhető előnyben részesül az, akinek van 

zenei előképzettsége (5). Hasznosak vélik a 

gyakorlati ismereti (21) és tantárpedagógiai 

(13) kurzusokat, mely felveti a kérdést, 

hogy milyen mértékű elméleti ismeretek 

szükségesek az ének-zene műveltségterü-

leti képzésben. Amennyiben kevesebb, úgy 

a túl sok tantárgy kérdése is részben 

megoldódna, vagy annak idejében több 

olyan kurzust lehetne indítani, mely segíti 

azokat, akik nem jártak korábban zene-

iskolába zenét tanulni, így hangszerjátékuk 

kezdetleges és szolfézs-zeneelméleti isme-
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reteik alapfokúak. A kutatás következő 

lépése lesz az eredmények nemzetközi 

kontextusba helyezése a spanyol válasz-

adók bevonásával, illetve további iránya 

lehet a tanítók ás hallgatók véleményének 

feltárása más műveltségterületekre vonat-

kozólag.  

 

   Korlátozások 

   A minta elérése nehézséget okozott, kü-

lönösen a hallgatók esetében. A tanszék-

vezetők, szakfelelősök előzetesen tájékoz-

tattak, mikor megkerestük őket, hogy ke-

vés hallgató választotta az ének-zene mű-

veltségterületet, így kis elemszámú lesz a 

mintánk. Ők többször is elküldték a kér-

dőívet, hogy a lehető legtöbb válasz beér-

kezzen, így a 20 fős részminta a lehető 

legtöbb. A tanítók elérése könnyebb volt, 

mert ismerték egymást, így szívesen álltak 

rendelkezésre, ám a sűrű időbeosztásuk 

okán nehéz volt az interjú idejét egyeztetni 

velük.  
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